

Előfizetési ár:

Évesben, háshoz hordva  
 Helysz. ... 2 koron.  
 Külsőre ... 4 koron.  
 \*\*\*  
 Postára, postán küldve  
 Helysz. ... 2 h. 50 m.  
 Külsőre ... 4 h. — m.  
 \*\*\*  
 Egy más és 2 illé.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,  
 1645 óra  
 Ünnepeknapon kivételével.  
 \*\*\*  
 Szerkesztő és kiadóhely:  
 Budai-nagy-úton 161 m.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szállási és anyagj  
 részére vonatkozó kérésző  
 dolgok intézendők.  
 \*\*\*  
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** // Egy más 2 illé. // Laptulajdonos: **a Nyomda-Részvénytársaság**

### A háborus veszedelem.

Megtudtuk Bертhold gróf külpolitikai expozejából, amit úgy is tudtunk, hogy a Balkán kráterre kitöréssel fenyeget és nem lehet tudni, melyik az a pilla at, amelyben a háború lángja kicsap a balkáni tűzfészkekbe.

Ez szigorú utelmelem jelentette be a monarchia diplomáciájának a feje, külügyi politikánk főminisztere, akinek a szavai úgy keringenek most az ország fölött, mint a varjak a közeli pusztulás színhelyén.

Sajnos, amit Bертhold gróf mond, az mind szomorú valóság és nem feygetés, amilyenekkel a katonai követelések megadására szoktak bennünket serkenteni. Ha a külügyminiszter maga jelenti be egész Európa füle hallatára, hogy a háború eshetősége fenyegeti a monarchiát, akkor ez nem sort-skedes a katonai politika mellett, hanem való tény, amely talán még annál is komolyabb, mint amilyenek a külügyminiszter látja. Akkor csakugyan el kell készülnünk a legrosszszabra, hogy dicső külpolitikánk egy balkáni konfliktusba kever bennünket, a kik minden balkáni veszedelemmel szemben a bécsi kapu strázsamesterei vagyunk.

Bертhold gróf ugyan azt is mondja, hogy a monarchia diplomáciája mindent elkövet, hogy a Balkán bekeje fektartassék, de ebből csak azt következtethetjük, hogy ha eddig így sikerült a balkáni békén öröködni hogy ma már kénytelen a háború-lehetőséget bejelenteni, akkor semmi reményünk sincs arra, hogy ez a külügyminiszter vissza tudja majd tartani a monarchiát egy balkáni hadviselés kényzszerűségétől s annak elképzelhetetlen következményeitől.

Mit csináljunk? Panaszkodjunk? Átközdünk? A sorsunkat szdjuk, vagy annak eszközeit? Ez az ország már panaszkodni sem tud, hiszen a nyomorúság minden szavát eliskoltotta már.

Csak beelemelve aggódo iekintetűnkkel az ismeretlen jövő sötét-szegekbe, azon gondolat-zahatunk, hogy lehet ennek az országnak a külügyi kormányzata oly vak és esztelen, amennyi vakság és esztelenség, amennyi vakság és esztelenség ahhoz a fölfevéshez kell, hogy ez az ország még kibírna egy háborút.

A kétségbeesés kacagásával kell nézni, hogy tör minden átok erre az

ország és mind zutul a csapások sora erre a nemzetre, amely elég bolond, hogy még mindig remél és a reményeiből táplálkozik, amikor három végzetes kapcsolatu okozatból szakad ránk a nyomorúság: a belső politikánk anarchiájából, a gazdasági állapot züllöttségéből és a külpolitika szerencsétlen sakkhúzásaiból.

Ha valóban kitör a veszedelem, amelyre Bертhold grófja int, hát ennek csak ó az oka, aki maga táplálta a balkáni kis államokat olyan diplomáciával, amelyről azoknak veszedelmesen megduzzadt az önzérteűk. Bulgária már a kardját élesíti, hogy lezabdaldjon magának a gazdasági terjeszkedéshez Törökország épségéből egy darabot, Szerbia is évek óta készül ragadozni ott, ahol Montenegro is lesben áll, hogy részen legyen a lakmározásban és hogy ezek a balkáni csapok oly merészen közelkednek Törökország felé, annak csak a külügyminiszter az oka, aki, minf tetszik tudni: harmóniát akart teremteni a Balkánon és sikerült neki fölszítani a paraszat a hamu alatt.

Erről nem beszélt Bертhold gróf az expozejában. Minek is? Beszélnek helyette a tények, amelyek a külügyminiszter szavaival világosabban hirdetik, hogy milyen szerencsétlen külpolitika sodorta az országot a katasztrófák felé.

### Talajjavítási és többtermelési adatok.

lra: K. B.

Egész Európa gazdaközönségét egy rendkívül nagyfontosságú kérdés foglalkoztatja: a talaj termőerejének egyensúlyos tartása a talajkőművelésnek fokozása. A minden irányban dráguló életviszonyok és munkabérek kényszerítik a gazdát arra, hogy hova tovább nagyobb jövedelmeket teremtsen s kötegséttelen, hogy e nagyobb jövedelmet csak a talaj termelőerejének fokozásával, a talajban levő növényi tápláló anyagok szaporításával érheti el.

Ezen nézetek és elvek általánosabb elterjedésének köszönhető, hogy mező gazdasági kultúránk az utóbbi 1—2 év tizedben es: kugyan rendkívül sokat fejlődött és haladt, bár távolról sem annyit, mint a tőlünk nyugatra fekvő államokban, különösen pedig Németországban és Belgiumban, ahol az országos természetápolás is szánótvevően fokozódott, holott nálunk ha fokozódik is egyes gazdaságokban, de azok országos fokozódásáról szó alig lehet.

Ha az egész külföldön s hazánkban is egyes gazdaságokban fokozódott a termés átlag, annak nem egyedül a nem is előszörani oka a talaj job, helyesebb megművelése, hanem elsősorban és legfontosabb oka, hogy a külföld és hazánk intelligenssőbb gazdaközönsége tudására

ébredt: annak, hogy a talaj növényi tápláló anyagait egyensúlyban kell tartani, mert bármelyik fogyjon is meg a növények fejlődéséhez szükséges tápláló anyagok közül, a természetápoló a fojton többlet-szedés művelés deára sem fokozódhat, hanem a legjobb esetben is stagnálnak. A dráguló munkaviszonyokot s a minden oldalán szaporodó kiadások folytán azonban a természetápolók tagúnéjeje egyenértelmű a visszafeléesései, végeredményben a törkéjűléseál.

A növények ásványi tápláló anyagai közül különösen a foszfor és a káli jászik igen nagy szerepet, amelyből nagy mennyiségeket vonnak ki a talajból a növények, s használatjuk szerzetűk felépítésére.

Mindenek ásványi anyagok bőségsen feltalálhatók ugyan a legtoább talajban de nem mindenik olyan formában, mint amióben a növények azt szükségük. A növények ugyanis csak vízben vagy esetleg növényi savakban oldható ásványi tápláló anyagokat fordíthatnak saját testük feleltetésére, s míg a talajban foglalt méz, s többnyire a káli is elegendő mennyiségben van ott vízben oldható alakban, addig a foszfor nagy mennyiségben található ott vízben vagy gyökérsavakban oldhatatlan, — tehát a növényre használhatatlan — ellenben csak igen kis mennyiségben a növényre használható alakban.

E tekintetben csak Árhús kísérleteit említem fel, a ki kísérleteivel bebizonyította, hogy a talaj vízben oldható foszfor-szavtrialmalval a termés nagysága határozottan összefügg. Kísérleteit tengermentéki lap alajokon végzte s azon a talajon, amelyben

hektáronként csak 12 kg. vízben oldható foszfor-sav volt, termelt 15 hl. buza, azon a talajon, amelyben

60 kg. vízben oldható foszfor-sav volt, termelt 30 hektoliter buza, a melyben

92 kg. vízben oldható foszfor-sav volt, termelt 50 hl. buza.

A mi talajaink is általában véve szegények foszforban, ebben a legfontosabb növényi tápláló anyagban, a mely körülmények többéle oka van.

Ha figyelembe vesszük ugyanis, hogy az istállótrágyában két és félzerté több káli van, mint foszfor, ha tudjuk, hogy a szemes buzában másfélszereté több a foszfor, mint a káli, akkor azonnal levonhatjuk azt a következtetést, hogy a talajból elvont s inémt megvevetté növényi tápláló anyagokat a növények nem egyenletesen osztják el és rájuk le testük minden részébe, hanem sokkalta többet juttatnak a foszforból a magba, mint a leveles részébe, ellenben a káliből többet juttatnak a leveles részébe, mint a magba, miből ismét az következik, hogy a leveles részébe nagyobb mennyiségben jutott káli csaknem mind visszakérült istállótrágya alakjában a szántóföldre, ellenben a magvakba nagyobb mennyiségben felhalmozódott foszfor kivittetik a gazdaságból, mert a termelt magvak legnagyobb részét eladjuk, másik — rendszeresebb részét — feleltetjük ugyan, a mi azonban nem jelenti azt, hogy a feleltett foszfor-sav az állaton keresztül visszakérült a trágyába s így ismét vissza a talajba,

Tisztelettel tudatom igen tisztelt megrendelőim és a nagyérdemű közönséggel, hogy **Üzletemet a Közgazdasági Bank épületébe helyeztem át, ahol állandóan dua raktart tartok mindennemű kárpitozott bútorokból. Vas-és rézbútorok nagy választékban.** Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel:

# Ségner Lipót.

sőt ellenkezőleg, az eladott állatokkal nagyon sok foszforos és más értékes a gazdaságból, ellenben csak igen kevés káli. A foszfor meg a mész csontképződés s egyéb élőlények töltetik le az állati szövetekben, ellenben kálium alig van szék ségbe az állati testnek s így a takarmány ha meg foglalt kálium csaknem egész mennyi ségében vissza kerül az állatban s így a trágyán keresztül a talajba. Az eladott élő szarvasmarha csaknem 11 szor több foszfort visz ki a gazdaságból, mint káli, az eladott sertés ötszörre többet, az el adott tej 13 százalékkal többet. Talajunk foszfor-szegénységét még abban az esetben sem pótolhatók tehát, ha elegendő állat állományunk a kielégítő trágyatermelésünk előlma.

(Folytatás.)

## Városi közgyűlés.

Az ujjáépített közgyűlési terem fel avatása volt ma: első ízben tartották ott a törvényhatósági bizottság közgyűlését. A gyűlés elején alig néhány bizottsági tag volt jelen. A mai tárgyzórat, ugy látszik, nem gyakorolt vonzórót.

A főispán üdvözölte megjelenteket s megnyitotta a gyűlést.

### Polgármesteri jelentés.

Dr. Dömötör Lajos első jegyző fel olvasva a polgármesteri jelentést a köz ügyekhez augusztus havi állapotáról. Tudomásul szolgál.

### Interpellációk.

Pásthy Károly polgáriiskola igaz gató a szibipienacsa a polgári iskola mő közi való elhelyezését sürgeti Papp György főközpályi válasza után az ügyet kiadja a tanácsnak.

Hereszeg György bizottsági tag a vásártérren vásár alkalmával szinte állan dóan előjövő feneketlen sár miatt inter pellál. A vásártér rendezését sürgeti. Az ügyet a tanácshoz utalják.

### Új konzulok.

Három új konzul kinevezését tudomásul vette a közgyűlés.

### Remdőrök a pályaudvaron

Róza Jenő indítványozza, hogy a tehérpályaudvarra általában nappali és éji jeli remdőrösmenet állítsanak, mivel a tolvajlások ott napirenden vannak. A tanács javaslata az, hogy írjanak át az állampolgárok igazgatóságához az ilyen állapo tok megsejntetése vegett.

### A közigazgatás első feleve

A közigazgatás 1912 évi első fél évéről a kormányhoz intézett jelentést terjesztette be ezután a közigazgatási bi zottság. A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi és ahoz hozzájárul.

### A mozgóképszínház.

A városi mozgóképszínház színház épi téseire beérkezett ajánlatokat, az ezek el bírálatára végeztet tartott pénzügyi bizottsági ülés lefolyását már részletesen ismer teté a Kecskeméti Lapok. A mai közgyű lésen Sándor István fejtegette referálta be a tárgyat. A pénzügyi bizottság és a tanács tudvalegölge az javasolja, hogy Fenyő Sándor kecskeméti lakos ajánlatát fogadják el, mert az a legmegfelelőbb.

A közgyűlés hozzájárul a javaslat hoz s utasítja Fenyő Sándort, hogy a mozgóképszínház terveit 30 nap alatt mu tassa be.

### A kórház.

A kormány a jövő évre 4 millió ko rónát vett fel a költségvetésbe a kórházak segélyezésére. A tanács most azt javasolja, hogy intézzen feliratot a város a befizetésre, hogy a kecskeméti kórházak céljaira államségélyt utalva nyozzon ki. A közgyűlés a javaslat értel mében határoz.

### Segélyek.

Az év folyamán Szilágy, Szolnok, Doboka és Krasó Szörény megyéket su lyos elemi csapások érték. A közgyűlés a befolyt 586 koronát kiosztja 2614 ko

nával s a megyék részére 100—1000. Szilágyosmlyó város részére külön 200 koronát szavaz meg.

### A gyámpénztár mérlege.

A városi gyámpénztár 1911. évi számadási mérlegét tudomásul veszi a közgyűlés.

### Kisebbségi ügyek.

Az elhagyott gyermekek segélyalapja 1910 és 1910. évi számadási zárlatát ha sonoképpon tudomásul veszik.

Az 1910. évi gyámpénztári mérleg helyesbítése tárgyában tanácsi jelentést elfogadják

### Értésítők.

Az alsófokú iparos és kereskedő la noncskola és az állami elemi és polgári leányiskola 1911. 12. tanévi értesítőjét bemutatta a tanács a közgyűlésnek. Tu domásul szolgál.

### Tagválasztás.

A kölcsönkiosztó bizottságtagjaj tagjai hely megkeresedett. A közgyűlés a megkeresedett helyre egyhangulag Faragó Sándor t. h. bizottsági tagot választotta meg.

### A tanácsokala.

Az alsófokú iparos és kereskedő la noncskola újjászervezéséről szóló tanácsi javaslatot tudomásul veszi a közgyűlés. Ezzel az ügyről helnapji számunkban bő vebben írunkunk.

### Nyugdíjazások.

E után több nyugdíjazást intéztek el. Többek között Szondi Károly üzemelő rőpnevezőnek nyugdíjazást 1600 korona ellátási díjjal.

### Kisajánlati ügyek.

Több kisajánlat, telekajánlati ügyet is elintézték a közgyűlés, valamennyit a tanácsi javaslat értelmében.

Ezután a közgyűlés véget ért.

## NAPI HIREK

Bevezetés: az újsághoz való telefont száma: 1-4-2

Raport: 1912. év, október 16. 1. Kedd. Szem. kath. Remig. pik. Protestans: Remig. Görög-ország: 1912. év szeptember 18. Ezen nap. Irszella: 1673. év Febr. 20. — Napkelet 6 óra — par. — Napnyugat 5 óra 39 perc. — Napnyugat 11 óra 29 perc. — Holokite 7 óra 47 perc, este. — Holokite 11 óra 41 perc felé. Utolsó negyed 3 óra 9 perc 45 másodperc.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változóan, hűvös, helyenként esapadék.

## Vernissage.

A képművészeti főiskolai növendékek kiállításának megnyitása.

A képművészeti főiskola növendé keinek kiállítását a keresk. Kaszinó helyiségében vasárnap d. e. 11 órakor nyitotta meg Kada Elek údv. tanácsos, polgármester, akit Grünwald Béla és Olgay Ferenc, a fiatalok mesterei katalo gizáltak körül a kiállításban. Nagy és szép közönség gyűlekezett össze a megnyitásra, mely a keresk. Kaszinó nagy termét egés zen megtöltötte. A közönség kivétel nél külyugyanazt a benyomást kapta és azt a meggyőződést szerzte, amelynek vasár napki ismertető cikkünk bőveges kifejezést adott: nagyon tehetséges fiatal emberek derék, jóvalói, sokat ígérő munkáiról van szó, amelyek izlésünkkel, nemcsak mérték tartásukkal mind közel férköznek a közönség szívéhez. Az olcsó kis képek alá egy egy olyan név van jegyezve, amely lyek között még gyakran fogunk talál kozhatni s valóságos ígérvény a jövőre. Ki tudja, e szerény fiatal emberek közül melyik van világhírre hívható és mely neknek mostani 50—100 koronás munkái fogja a műtörténeben talán ezekre becsúlni? A Csáky László, Darvasay István, Gulyás Sándor, Ronbay István.

Szobay János, Visky János neve jut éppen az eszünkbe — a többiekről most nem is szólván — akik mintha ellenének jegyezve a jövőndi dícsőségét, ha ugyan kibírják azt a nehéz és görögnyos utat, amely a dícsőséghez elvezet. Hogy a nagy közönségnek is ez volt a nézete, legjob ban bizonyítja, hogy azon nyomban meg indult a vásárlás is: Kada Elek, Horváth Béla, Katona József, Szántó Kálmán va sároltak nyomban pékekpet. Ugy látszik, a kiállítás tárgyak körül nem is sok fog megmaradni. De meg is érdemlik, hogy elküljenek. A Kecskeméti kolonia első kiállításán igazán fényesen sikerült.

— Személyi hír Gróf Ráday Gedeon Gedeon főispán vasárnap éjjel a gyors vonattal Kecskemétre érkezett, hogy a hétfői közgyűlésben és a közigazgatási bi zottság ülésén részt vegyen.

## — Az új közgyűlési terem.

Ma tartották első ízben a városi háza közgyűlést termében a th. bizottsági közgyűlést Gróf Ráday Gedeon főispán, midőn a gyűlést megnyitotta, örömet fejezte ki e tény felett s az Isten kegyelmét kérte, hogy a mult évi július 8-iki földrendéshez hasonló veszedelmekről kímélje meg városunkat. — Itt említjük meg, hogy a mai közgyűlés közzönetet szavazott az Ipartestületnek és az Iparegyületnek az Iparos Otthon dísztermének a közgyűlés céljaira való átengedéseért.

— Adótörles a földrendési káro kakra. Annak a hatalmas munkának az eredménye, amelyet a nagy földrendés után az adóügyi számvevőség végeztet a pénzügyigazgatóság kiküldöttjeivel, végre leérkezett Kecskemétre vasárnap. A pénzügyminiszter hozzájárulása és jóváhagyásával a budapest-vidéki pénz ügyigazgatóság Kecskemét város földrendés folytán kárt szenvedett háztulajdonosai javára az 1911. évre 151,954 kor. 89 fillert törlesbe hozatott. Ebből az összegből háztulajdonosai 17,583 korona 50 fillér, házberádó 104,667 korona 30 fillér és általános jövődelmi pótdó címen 29,704 korona 09 fillert törlesre rendeltetett el vissza menőleg mintegy 5—6 ezer háztulaj donos javára. Az adótörles ket fel: romba dönt házak után egy egész évi, megrongált házak után felelő adótör les jár. A adótörles házak kedvezménye hasonló módon fel — illetve egy egész évre meghosszabbították. A háztartási számvevőség most egyenként fogja ezen törles az adófókönyvekben keresztül vezetni. Akik a mult évi adó jukat teljesen kifizették, azoknak a tör les összegét tülfizetés gyanánt fogják javukra írni.

— A közigazgatási bizottság ülése A közigazgatási-bizottság ma délután fél 3 órakor ülést tartott. Az egyes tárgyakat mai lapunk hírvonatában külön-külön ismerteltük.

— Értésítés. A Kecskeméti Szent Egyet (Chevra Kadisa) vallásos előadás má egybaktóttit rendezt évi Hosno Rabbo gyűlése f. évi október 1 én, kedden este 8 órakor, a hitközség tanácsmelyben fog megtartatni, melyre a t. e. egyesületi tagok és az egyet körén kívül álló hitközségi tagok biztatottal meghívataak. A választmány.

— Betegforgalmi. A városi kórházban az elmúlt hónapban 112 beteget ápoltak, míg az orvosi hivatalban 668 egyén részesült orvosi kezelésben. A szegény menház átlagos napi létszáma 66 egyénnel zárult.

— Hivatalos órák a városházán.

A városháza hivatalaiban szeptember végével letelt a nyári délutáni szünnet, amely reggel 7 órától déli 12 óráig volt Október 1 től a városházán a hivatalos órák reggel 8-tól 12-ig, délután 2 órától 5 óráig tartanak.

— Egy havi adózás. A múlt hónapban kincstári egynes adóban befolyt 120 140 kor. 60 fillér, 60 193 koronával több, mint jul. hónapban. Január 1-től K. esküvőre 488 284 korona adót fizettek, 91 400 koronával többet mint a múlt évben ilyenkor. Tulajdonjok birtokbevétele augusztusban 636 eszeben történt.

— Bajnoki football mérkőzés. A Kecskeméti Atletikai Club kezében a Kecskeméti Sport Klubbal tartott bajnoki mérkőzés a szűkebb pályán, kis számu k zónéság jelenlétében. Ugy látszik a kecskeméti közönség csak akkor megy ki a mérkőzésre, ha fővárosi vagy jobb vidéki csapat mérkőzik a KAC-al. A tegnapi mérkőzés alatt a játék egy kapura ment, mert a KSC összes emberei a kapujukat védték így a KAC három gólt ért el, Buzsá, Dánó és D. usch révén. — A KAC legjobb embere: Domotró volt, a KSC csapatában Hujms és Ecker játszott. legjobban Steinbüchel. Z. Á. a külföldön bíráskodott.

— A törvényeszeki fogházok. A közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén a kir. ügyész jelentése szerint a törvényeszeki fogház egy havi létszáma 174 főből ellátott 113 vizsgálati fogoly 61 M-b. a tegyett hat fogoly. Folytatott az ügyész 25 esetben gyakorolt. Hazi kezelésű 136 rak foglalatokodott. Három hónapra tul vizsgálati fogogságban levő fogoly szűdszámint 3 van.

— Szaporulat? Ime néhány sorban, amely egyszerűen való, úgy rendkívül szomorú statisztika: Augusztus hónapban az élve születések száma Kecskeméten 212, a halva születéseké 6. A halálozások száma kötőszaviz (210) a természetes lélekcszaporulat tehát kétfő. A köztársasági halálzás közül a város belterületén 141, a külterületre 66 esett. Egy éven alatti halálzás 88 eset volt, ami az összes halálzások számának 42 százaléka.

— Közegészségügy. Ugy a mai közvilágításban a polgármesteri jelentés, vaia mint a delutáni közigazgatási bizottságban a főorvosi jelentésből megdöbbenően agasztó képet kaptunk az augusztus havi egészségi állapotról, amely a város bel- és külterületén egyaránt kedvezőtlen volt. A hastífusz a hű és sződdécska fellépétt és a megbetegedések száma a járvány-szűrésre enged következtetni. A cseszesorok és szarogkorokból hullajja és a szarmarhurut esetei minit a halálzások száma tul magas volt. Ha vanyterfőzég ragaszkodó korok körül jelen tetett a főorvosi hivatalban 10 difteria 1 halálzás, 1 5 vörheny, 21 hastífusz 5 halálzás, 6 szarmarhurut 4 halálzás esik. A tifusz járvány fejlődését megakadályozandó, a fővárosi hivatal minden intézkedést megtehet. A siter érdekében azonban elengedhetetlen, hogy a lakosságban a legnagyobb lelkiismeretességgel köze munkálkodjék.

— Ószeszükálta az aajt. 25. évi szerdán este Kiskunmajsán Felföldi D. uszó köcs-mester szovalalásból került edemvájával, Felföldi Máté bognár mester. I. A szovalalás vége az lett, hogy Felföldi D. uszó alyját ószeszükált. Az apa serűése súlyos.

— Utban van az új szakorvos. A jövő hó 1-6 napján kibocsátják az új szakorvosok bankokát. A végjelről ugyanis kiderül, hogy könnyen hamisíthatók. Az új százkorvosok sokkal egyszerűbbek, formásabbak lesznek a mostaniaknál és a rajtuk is megkönnyíti a hamisítás felismerését.

— Játékból halat. Brényi Gábor szanki bányai gazdának 10 éves Pinter Pál nevű juhászyereke augusztus 31 én ellátott Hozzatarozói folyton abban reménykedtek, hogy a fuszka sőbb utóbb majd csak előkérül. Egy napon azonban szomorú feji deszére jutottak, amelyben a kis juhász a homokbuckákban elvasa megtalálta. Testének egyes részait a korábbi kutyák ásák ki és lakmározók rajta. A nyomozás kiderítette, hogy Pinter Paika korsi halálát az egyedül 6 magán az oka, mert a homokbuckákba általában lyukakat vájít és azokban el rejtőzött. Egy ilyen alkalommal a kivájt úreg összeomlott és a magga alá temette a fuszkát. A nyomozást megszüntették.

— Jón a Charles Cirkusz. Kedden reggel 6 óra után érkeztek meg 67 kosárból álló különvonatával Európa legnagyobb cirkusza, hogy három napig városunk közönségének alkalmat legyen megözönni arról, hogy Charles cirkusza olyan műsort ad, amilyét egyetlen másállal sem képes produkálni. Mint a cirkusz sajtóírója jelenti: Isputunkat kedden este 8 órákor lesz a díszes megnyitót előadás. Szordán két előadás lesz és pedig delután 4 és este 8 órákor, mindkettő szerializáció műsorral. A busz-főúdsátt pedig öt óráig d. u. 4 órákor fojnak megtartani. — A rikaszágzsamba önök állat gyajtómény szerda déli-ótt 10 óráig kezdve esakly belépődj ellenében megtekinthető.

— Egy belügyminiszteri rendelet. A belügyminiszter ma rendeletet küldött Keeskemétnékre a magyar osztrák külképviseleti hatóságokhoz intézett táviratok címzésére vonatkozólag.

\* Gyakorlott levelező, számfeljőttő, könyvelésben és bármilyen munkában ököletés jártassággal bíró egyén napi 2-3 órai munkára igen szerény díjazással ajánlunk. Meghívás a „Jó munka” jellegre a kiadóhivatalba kerétek.

**A must cukrozása\*)**  
engedélyhez van kötvé és az erre vonatkozó szükséges kérvények valamint egyéb felvilágosítások, szigorúan a törvény szerint, Kees emélen Fischl David könyvkereskedésben (Collégium-pályán) szereshetők be.

\*) Csak-kis mustra lehet ilyen engedélyt kapni, orjeddés utáni semmi esetre sem.

**Óriási nagy SZÖNYEGRAKTAR!**

Legjobb gyártmányok u. m.: torontáli, nagybecsereki, mafferdorfi, brüsseli minden minőségben :: és nagyságban :: mélyen leszállított árban lesznek eladva

**Vitéz Gusztáv**

posztó, vászon, fehérnemű és divatáru nagykereskedésében, Kéttemplom-köz.

**Dr. Gráber József**  
ügyvéd  
**irodáját**  
Vasári-nagy-utca 221 sz. a.  
(Reiner bádagos házában)  
**megnyitotta.**  
Telefon: 271.

**Meglopott csősz. Ellopott hóka tehén.**  
Tékács József Budai uti temető e-észe megjelent a rendőrségen és a következő panaszt adta adó:  
Folyó hó 28 évi 11 órákor kikötött lakásának udvarára vörös, turkó, hóka homlokú tehenet, Midőn később kiment, hogy a tehenet az istállóban benne, a tehenének hüll halvét találta. A tehen értéké 278 korona. Hogy kivesdolaophatta el, azt nem sejt. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

**URANIA.**  
Kedd, október 1 én és Szerdán  
MŰSOR:  
**Sportok Amerikában, természeti Házmesterek királya, bohózat Mikobusch örkők, bohózat Különös ut a boldogságra, színes mese Gyermekök hazafisága, bohózat A bohóc**  
rendkívüli nagy cirkusz dráma 2 felv.  
Előadás kezdete pont 8 óra fél 10 órakor. Vasár és ünnepeknapon 6, 7, 8, 9 órákor.

**Anyakönyvi hírvonal.**  
— 1912. sept. 30. —  
Születések: Pöntök József rk., Budai Mária Maudolna rk., G Szabó Erzsébet rk. Mészáros Mihály rk Nagy László rk. Halálzások: Mészáros István rk. 19 hónap. R vész: Ruzsák Katalin rk. 1 hónap. Sirokó Margit rk. 3 év. Házaságot kötöttek: Kovács Tibor rk. v. Lurasz Eszter rk. Lángos Mihály rk. Hagedis Erzsébet rk. Szabó Ferenc rk. Balog Mária rk.

**Dr. Füredy István**  
jog-államtudományi doktor  
**ügyvédi irodáját**  
Banicsky Ferenc-utca 18. szám (rég: Aradi-utca 149-ik szám)  
alatti házában megnyitotta.

**Kiadó lakások.**  
Csongrádi-utca 5. szám alatti vendéglő lakással együtt kiadó; ugyanott egy 2 szobás és egy 1 szobás lakás kiadó; értekezhetni Zöldkert(Bocskay)-utca 16. sz. a. Kiss Mihály tulajdonossal. 614

**Debreczeni hordógyárnak,**  
kítűnő minőségű új hordói jutányos áron beszereshetők. A hordók az Első Alföldi Cognagyár részvénytársaságnál Rákóczi-út 14. sz. a. árusíttatnak. 618

**Az iskolánál is fontosabb, Kecske métt, Nagykorösi-utca 15. (Dunszt czirkuszdjája mellett) fióküzletébe vásárolni, hogy takarékoskodjunk, ezért menjünk a budapesti Csapkeáruház**  
Ot fel vannak halmozva óriási mennyiségben iskolai kötények, gyermek harisnyák, hajszalagok, női és férfi harisnyák, kesztyűk, csipke, szalag, selyem, bársony, fehérneműk és sok más egyéb cikkek, amelyek jósság és olcsóság tekintetében bármulmulthatatlanok!

# CHARLES CIRKUSZI!

Kecskeméten, a  
**vásártéren**  
fözlallított, 6500 nézőt  
befogadó óriási sátorban

**Kedden,**  
okt. 1-én, **diszes**  
megnyitó előadás.  
Kezdet este pontosan  
**8 órakor!!**

**Szerdán,**  
október 2-ikán  
két szenzációs előadás,  
működés műsorral. Az  
előadások kezdete d. u. 4, este 8.

**Csütörtök,**  
október 3-ikán, **diszes**  
bucsu előadás  
teljes műsorral  
Kezdet d. u. **4 órakor**  
Az

**állatgyűjtemény**  
és a próbák naponta délelőtt  
10 órától csekély belepó-díj  
ellenében megtekinthetők!!!  
Felhívjuk a n. é. közönség b.  
figyelmét a különvonat meg-  
érkezésére a sátorvaros  
fözlépiésére.

Olvassa el a hirrovatban  
megjelent cikket.

Egy jó magaviseletű, becsület-  
tudo józan gondokozású családapa  
vincelléri állást keres november 1-re.  
Levelek H. Szabó György vincell-  
r címére (Agasegyháza, Mauer-telep)  
küldendő. 6419

## Szép és olesó

szobafestést a legegyszerűbbtől a  
legdiszesebbig a legutányosabb  
áért elvállalok **CSAPO ERZSI**  
szobafestő. Klapka utca 31. új szám.

## Műr gya rakteron.

Azonnal lehet kisebb mennyiségű  
18 fokos műtrágyát kapni. **Dr.**  
**Vegh Laszlo, tanács-  
adó.** Vásárinagy utca 105. 6420

## Kiadó úrilakás.

III. ker. Sétány-utca 4. új számú  
házban egy úrilakás, mely áll 3  
utcai szoba és mellékhelyiségek-  
ből, azonnal vagy november 1-ére  
k i a d ó; értekezhetni ugyanott.

## Kiadó bolthelyiség.

A **Leszmitóle-Bank** épületben 1 nagy  
üzlethelyiség folyó évi november 1-től  
kiadó. 6418

## Szoínóki-ú ca végén ház eladó.

Ludvig ház előtt, 700 □-öl ber-  
köt szőlővel, negy udvarral, három úri  
lakásból álló utcai ház 21 ezer kor-ert  
eladó. Csak 10 ezer korona fizetendő;  
hattraktól 6% kamat. **Dr. Vegh Laszlo,**  
tanácsadó. Vásári-nagy-utca 105. 6433

12 darab ezerliteres hor d ó  
— helyszűke miatt — nagyon ju-  
tányosan eladó. Ugyanott hor d ó k,  
k á d a k, szüretelő-edények minden  
nagyságban kaphatók, javításokat  
jutányos áért teljesítek. Szőlősi  
Laszlo kádár IV. ker., Szarvas-utca  
2. szám. 6431

## Kiadó úrilakás.

Csongrádi-utca 32. számú új épületben  
egy lakás, mely áll 2 szoba, konyha,  
szpiz pince és kamrából, villanyvilágítá-  
tással, k i a d ó, azonnal el is foglalható.

## Kiadó lakás és eladó ház

Vízkelethy-utca 14. sz. (régí Fürj utca)  
házba: 2 szobás udvari lakás, minden  
mellékhelyiséggel f évi november 1-re  
kiadó. Ugyanezen ház az utcai részzel  
együtt eladó; értekezni lehet a fenti  
szám alatt a tulajdonossal. 6434

**Kiadó lakás.** Mezei-utca 10. új sz.  
alatt nov. 1-ére egy  
három és egy két  
szobás lakás k i a d ó. Mindkét  
lakásban egy-egy szoba külön be-  
járattal bútorozva is értékesíthető.  
Értekezhetni Galandauer fűszerke-  
reskedő úrral átellenben. 6372

## Legolesőbb kölcsön

10 évtől 65 évig törlesztésre. Ajánlom  
a 4 korona 70 filléres kölcsönt, mely  
felvételeket fizetendő s benne van  
a kamaton kívül a törlesztés is. Cserélje  
be tartozását. **Doktor Vegh Laszlo,** ta-  
nácsadó. Vásári nagy utca 105. 6440

## Eladó ház.

III. ker. Munkácsy-utca 23. szám  
alatti, — földrengés után épült, —  
új ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha,  
kamra, pince és nagy tágas mű-  
helyből, asztalos-műhelynek kivá-  
lóan alkalmas, azonnal eladó;  
értekezhetni ugyanott **MESTER**  
**ISTVÁN** tulajdonossal. 6380

## Uri lakás

a belvárosban, mely áll  
3 szoba, konyha s mellé-  
helyiségeiből okt 1-től  
május 1-ig 280 kor-ert k i a d ó I-er.,  
Festő utca 5. sz. alatt. Ugyanott egy  
új cink fürdő-kád, üvegek, egy cserép-  
kályha és egy celed-ágy is azonnal  
eladó. 6381

## Eladó ház.

VII. kerület, Kos-ú h város, S. Sultán  
u ca 22 szám alatti ház, mely gazdál-  
kodónak kiválóan alkalmas — mely 25  
földtel-kezes eladó; értekezhetni **Virág**  
**István** tulajdonossal, Csongrádi utca  
22 ik szám alatt. 6408

## Eladók.

Öz Vegh Mihályné hagyatékát  
képező IX. tíz d 34 (ú. 3) számú ház,  
— a Gálmezsi dűben 10 hold első  
rendű szántóföld tanya-pátelekkel,  
— Szék úi dűben, Korhá község 3  
és fél hold szőlő és föld, — Sektői  
dűben, a hatási út mentén 1 hold  
szőlő, — halózas miatt — mindmá-  
nyi örökron eladó; értekezhetni az  
örökösök megbízottai IX. tíz d 85 szám  
alatt **Farkas Gáborral,** Jókai utca  
18. szám alatt **Nagy Józseffel.**

## Idősb SZAPPANOS ELEKNEK

Budai utcai 131. számú háznál több lakás  
5, 3 és 2 szobás folyó évi november 1-ere  
kiadó; — Urreti birtokból 6 hold vele-  
menre alkalmas föld eladó, esetleg  
berbe vagy kertészetre felel műve-  
lesre kiadó; — Mu-kási utca 14. számú  
háznál pedig bőznárnak vagy oszlopnak  
alkalmas **akácfaék** eladók. Értekezhetni  
a tulajdonossal a Munkácsy utcai háznál.



## A legjobb portalanító padló-olaj

iskolák, hivatalok, kórházak stb. részére a

# PADIMENTOL!

Fenyőillatú, higienikus desinficiens. Számos elismerő levél!

Egyedárusító Kecskeméten: Gyenes S. és Fiai cég.